
La Russie, un État-continent en recomposition 
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I. Un territoire hors norme : L’État-continent russe 
 

A. Le centre 

Bassin de Moscou et Saint-Pétersbourg, région densément peuplée et industrialisée. 

Moscou, capitale politique et administrative, centre d’impulsion majeure. 

 

B. La périphérie intégrée et exploitée 

Russie utile et utilisée, densité moyenne à faible, aux activités agricoles, minières et 

industrielles. 

Réseau structuré de métropoles industrielles. 

Axe structurant du transsibérien (9500 km) couplé de l’axe pionnier inachevé du BAM. 

Colonne vertébrale russe. 

 

C. La périphérie en marge, une réserve 

Russie en marge, la Sibérie centrale et orientale aux conditions naturelles très dures, 

région sous-peuplée et en réserve (bois, minerais, hydrocarbure, …°). 

 

II. Un territoire de contraintes et de richesses : «Le colosse aux pieds d’argile» 
 

A. Le poids des contraintes naturelles et humaines 

Le froid avec la limite méridionale du permafrost, sol gelé en permanence, avec îlots de 

dégèle superficiel en été (cf. banquise arctique). 

La pollution industrielle et nucléaire. 

 

B. Les richesses naturelles 

Ressources en hydrocarbure importantes (pétrole et gaz naturel) et leur exportation. 

Ressources minérales importantes (charbon, fer et nickel) liées au bouclier eurasiatique. 

 

III. Un territoire en recomposition : l’émergence d’un géant ?  
 

A. Un territoire enclavé qui s’ouvre à la mondialisation 

Interfaces frontalières asiatique (OCS) et européenne, facteurs d’insertion dans la 

mondialisation et dans les marchés des membres de la Triade. 

Interfaces maritimes constituées de centres industrialo-portuaire, de zones franches et 

militaires, facteurs d’ouverture à la mondialisation des échanges. 

Ouverture de la voie maritime Nord (conséquence du réchauffement climatique). 

 

B. Un territoire traversé par les flux migratoires 

Flux migratoire Est-Ouest lié à la déprise de la Sibérie. 

Mouvement de retour des “pieds rouges” au profit de l’Ouest du territoire. 

 

C. Des frontières sous tension 

Tensions et conflits sur les marges de la Russie (Tchétchénie). 

 

 


